

Вострецова, Е. Куда зовет память сердца / Е.Вострецова // Красная Шория.
- 2012. - 28 июля (№ 57). - с.5.

Гуляли в этих краях небольшие отряды, отбившиеся от основного войска атамана Семёнова. Они расправлялись с активистами, убивали уполномоченных милиционеров, председателей. Так, бандиты Новосёлов, Мартынов и Рогов зверски расправились с Иваном Алексеевичем Шмаковым и Семёном Константиновичем Соловьёвым. В годы Советской власти им поставили памятник в центре села. А в школах детям рассказывали про их подвиг. Соловьёв жил в волисполкоме, а жена с сыном — на Петушках. Ему сказали, что белые едут на лошадях к сельсовету, была возможность уйти через окно в сторону леса. Но председатель волисполкома не ушёл. О гибели Соловьёва рассказал очевидец Пётр Петрович Маженин, который зашёл в сельсовет как раз в тот момент, когда Соловьёва привязали к спинке стула и отрубили шашкой голову.

А Шмаков в это время обедал дома. Обычно он скрывался в вырытом во дворе подкопе. Но на этот раз в доме осталась беременная жена, и когда бандиты пригрозили, что обольют керосином дом и подожгут, если та не скажет, где муж, секретарь волисполкома вышел из укрытия. Ему так же связали руки и шашкой отрубили голову. Несколько дней тела Шмакова и Соловьёва лежали у обочины дороги, и лишь когда банда ушла, их похоронили на кладбище у большой пихты. В те далёкие годы на этом месте принимали ребят в пионеры, об этом свидетельствовал Николай Иванович Пыжлаков.